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Instrukcja dla ucznia

1. Arkusz liczy 30 stron 1 zawiera 41 zadan réznego typu, za ktére w sumie
mozna uzyska¢ 100 punktow.

2. Masz 120 minut na rozwigzanie zadan.

3. Przed rozpoczgciem pracy, sprawdz czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zglo$ je Komisji Konkursowe;.

4. Zadania rozwiazuj zgodnie z poleceniami.

5. Prawidlowe odpowiedzi zaznacz znakiem X. Jezeli si¢ pomylisz, bi¢dnie
zaznaczong odpowiedz otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.

6. Rozwigzania wszystkich zadan zapisz dlugopisem, czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach.

7. Nie korzystaj z korektora i otowka.

8. Pracuj samodzielnie.

Powodzenia!
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Zadanie 1 [0-3 pkt]

W ponizszym tekscie podkresl wyrazenia, ktore charakteryzuja rosliny nagonasienne.

W cyklu rozwojowym ro$lin nagonasiennych wyst¢puje przemiana pokolen, w ktorej dominuje
gametofit / sporofit zbudowany z organéw wegetatywnych i generatywnych. Kwiaty sa
Jjednoplciowe / obupiciowe, zwykle zapylane przez wiatr. Zalazki i nasiona sq / nie sq okryte
dodatkowymi ostonami. Zasadniczym elementem przewodzacym drewna sg cewki / naczynia, a

tyka rurki sitowe / komarki sitowe.

Zadanie 2 [0-3 pkt]

U sosny zwyczajnej kwiaty meskie 1 zenskie znajduja si¢ na tej samej roslinie.

2.1. Na ponizszym rysunku rozpoznaj kwiatostan zenski sosny. Zakresl odpowiednia litere A
lub B.

BTN



MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA SZKOL. PODSTAWOWYCH W ROKU
SZKOLNYM 2019/2020 — Etap wojewodzki

Zadanie 3 [0-3 pkt]

Rysunki przedstawiajg budowe zalazka ro$lin nagonasiennych i okrytonasiennych.

Na podstawie: M. i Z. Podbielkowscy, Biologia, 1997

3.1. Uzupeknij zadanie.

Budowe zalgzka rosliny okrytonasiennej przedstawia rySUNEK .........cccccvevevieiieniivenesieseene e

3.2. Wypisz cyfry, ktérymi oznaczono na powyzszych rysunkach elementy budowy
gametofitu zenskiego:

ro$liny NAgONASIENNE] ....coovvviverierierie e rosliny oKrytonasiennej ..........cccocvviennnnne

Zadanie 4 [0-4pkt]

Przyporzadkuj pojecia (1-4) odpowiednim definicjom (A-D). Wpisz odpowiednia cyfre obok
oznaczen literowych.

1. bielmo pierwotne A. chroni ziarna pytku przed wyschnigciem
W $rodowisku zewngtrznym

2. owocolistek B. dzieli si¢ mitotycznie na dwie nieruchome
komorki plemnikowe

3. sporopolenina C. gametofit zenski roslin nagonasiennych
4.komorka generatywna D. tuska nasienna sosny
A, B. e, Cotririee D. i
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Zadanie 5 [0-3 pkt]

Do wymienionych (A-D) elementow budowy roslin okrytonasiennych zwigzanych z rozmnazaniem
przyporzadkuj ich odpowiedni opis sposrod 1.-5. Wpisz odpowiednie numery w wyznaczone
miejsca. Jeden opis nie pasuje do zadnego elementu budowy.

Element budowy
A. tagiewka pytkowa
B. nasienie
C. kwiat
D. zalazek

Opis elementu budowy
1. Struktura, w osrodku ktorej rozwija si¢ gametofit zenski.
U wiekszosci gatunkow zawiera zarowno preciki, jak i owocolistki.
Organ powstajacy ze Sciany zalazni po procesie zaptodnienia.
Silnie wydtuzona struktura, ktérej funkcja jest transport jader plemnikowych.
Organ o charakterze przetrwalnikowym zawierajacy zarodek i materiaty zapasowe.

arwnN

Zadanie 6 [0-4 pkt]

Rysunek przedstawia budowg kwiatu pewnego gatunku rosliny okrytonasienne;.

Na podstawie: J. Jasnowska, M. Jasnowski, J. Radomski, S. Friedrich, W. Kowalski, Botanika, Szczecin 1999

6.1. Ponizszym opisom (1-3) przyporzadkuj odpowiednie elementy budowy kwiatu (A-E)
wybrane z rysunku.

1. Elementy OKWIALU: ......cccooieiieriieie e fer et et
2. Struktura, w ktorej powstaja MIKIOSPOIY: .....ccccociiiiiiieiie e

3. Struktura, Z KtOrej pOWStaje OWOCHIA: .....ccccveerveerreriieiieiestiesieeeesteesseeseesseesesseesseessesseesseenns
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6.2. OKkresl, czy przedstawiony w zadaniu 6 kwiat jest obuplciowy, czy — jednoplciowy.
Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do jego budowy.

OAPOWIEAZ ..ttt ettt b ettt e bttt e e bb e et e e sb b e et e e eRb e e beesbeeebeesnbeebeennneens

U ZBSAUNIENIR. . ..ottt et et et et e e e e et e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereeereeeeeeeneneees

Zadanie 7 [0-1 pkt]
Zaznacz te ceche roslin nasiennych, ktéra uniezaleznia ich rozmnazanie plciowe od
srodowiska wodnego.

A. Podwdjne zaptodnienie

B. Wytwarzanie twardej tupiny nasiennej

C. Wytwarzanie tagiewki pytkowej przez kietkujace ziarno pytku

D. Produkcja duzej liczby lekkich nasion zaopatrzonych w skrzydetka

Zadanie 8 [0-2 pkt]

Na schemacie przedstawiono budowe anatomiczna todygi rosliny dwuliSciennej i rosliny
jednolisciennej.

skorka

czesc sitowa
wigzki

wigzki

kambium

DWULISCIENNE JEDNOLISCIENNE
Zrédlo: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia 1995

Poréwnaj budowe anatomiczng przedstawionych lodyg i podaj dwie réznice w ich budowie
widoczne na rysunku.
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Zadanie 9 [0-1 pkt]
Zaznacz dwie cechy charakterystyczne wylacznie dla roslin okrytonasiennych.

Dominacja sporofitu.

Wyksztatcenie owocu

Wyksztatcenie tagiewki pytkowe;j
Wyksztatcenie kwiatu ze stupkiem
Wyposazenie zarodka w substancje zapasowe

moowp

Zadanie 10 [0-2 pkt]

Wyjasnij, dlaczego w barwnych i pachnacych kwiatach najcze$ciej wytwarzany jest lepki
pylek. W odpowiedzi uwzglednij znaczenie adaptacyjne wymienionych cech: zaréwno kwiatu,
jak i pytku.

(@ 4131014 TS e /2P

Zadanie 11 [0-3 pkt]

Samozapylenie to przeniesienie ziaren pytku z precikéw na stupek tego samego kwiatu lub innych
kwiatow tej samej rosliny.

11.1. Wyjas$nij jednym argumentem dlaczego samozapylenie jest zjawiskiem niekorzystnym.

OAPOWIEAZ .. ..ttt b e bbbt e bt b e e bbb e nn e e

11.2. Wymien i krotko scharakteryzuj jeden z mechanizméw ochronnych roslin przed
samozapyleniem.

Mechanizm ochronny Charakterystyka
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Zadanie 12 [0-6 pkt]
Dopasuj nazwy typéw kwiatostanow (A-F) przedstawionych na ponizszych rysunkach.

ktos, kolba, grono,  wachlarzyk, wierzchotka, glowka
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Zadanie 13 [0-6 pkt]

Przyporzadkuj nazwy do owocow przedstawionych na zdjeciach ( A-F).

\ roztupnia,  nietupka,  torebka, pestkowiec, jagoda, strgk,

brzoskwinia pomidor

fasola jesion

bR
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Zadanie 14 [0-2 pkt]

Auksyny sa to hormony roslinne powstajagce m.in. w stozkach wzrostu pedu i korzenia. Ponizszy
schemat przedstawia przebieg doswiadczenia Z uzyciem roztworu auksyny umieszczonego
w bloczku agarowym (rys. B) oraz z usunigciem paka glownego (rys. C).

pak gidwny usunieto
| zastgpiono
bloczkiem z auksyng

pak gtowny
usunieto

pak
gtowny

paki boczne

nie rozwijajg sie paki boczne

ozwijajg sie

14.1 Wybierz poprawnie sformulowany problem badawczy w tym doswiadczeniu.

a) Wplyw pakéw bocznych na auksyny.
b) Jaki jest wptyw auksyn na rozwoj pakéw bocznych u roslin?
c) Wplyw dominacji wierzchotkowej u roslin na auksyny.

14.2. Sformuluj wniosek wynikajacy z tego do§wiadczenia.

Zadanie 15 [0-1 pkt]
Zaznacz ponizej dwa przyklady ruchéw roslin, ktére sa tropizmami.

Owijanie si¢ wasow czepnych fasoli wokot tyczki.
Zamykanie sig lisci putapkowych u rosiczki.
Sktadanie si¢ lisci mimozy pod wptywem dotyku.
Wzrost tagiewki pytkowej w kierunku zalazni.
Otwieranie si¢ kwiatow, np. u krokusa czy tulipana.

moow»

10
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Zadanie 16 [0-1 pkt]

Przeprowadzono eksperyment, w ktorym badano wplyw §wiatla na wywotanie kwitnienia pewnego
gatunku rosliny. Przez kilka tygodni cztery grupy roslin, tego samego gatunku, poddawano r6znym
warunkom o$wietlenia dobowego. Na ponizszym schemacie przedstawiono sposob os§wietlania
poszczegbdlnych grup roslin oraz wynik eksperymentu.

I:I swiatto - ciemnose

Grupa1 E:ﬁirnienia
Grupa 2 kwithienie
Grupa 3 Eﬁfmenia
Grupa 4 kwitnienie

0 4 8 12 16 20 24
{godzina w cyklu dobowym)
Na podstawie: Fizjologia roslin, pod red. J. Kopcewicza, S. Lewaka, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2002

Na podstawie schematu zaznacz poprawne dokonczenie zdania:
Czynnikiem warunkujacym Kkwitnienie tego gatunku rosliny jest
A. ciaggly okres ciemnosci trwajacy mniej niz 12 godzin.
B. ciagly okres ciemnosci trwajacy 12 i wigcej godzin.
C. przewaga okresu ciemnosci, ale przerywanego krotkimi okresami oswietlania.
D. taczny okres oswietlenia trwajacy co najmniej 12 godzin.

11
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Zadanie 17 [0-2 pkt]

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego celem miato by¢ sprawdzenie, czy podczas kietkowania
zachodzg w nasionach procesy metaboliczne. Termos napetniono kietkujacymi nasionami
(ziarnami) pszenicy i szczelnie zamknieto korkiem. W korku umieszczono termometr w sposob
umozliwiajgcy odczyt temperatury. Pomiary temperatury rejestrowano co 3 godziny w ciggu 24
godzin trwania dos$wiadczenia. Stwierdzono stopniowy wzrost temperatury w probie badawczej.

17.1. Podaj, jak powinna wygladac proéba kontrolna do tego doswiadczenia.

L@ T o0} 15T /AU S PR URTRPRO

17.2. Zaznacz bledng interpretacje wynikow powyzszego doswiadczenia.

A. W czasie kietkowania nasion wzrasta ilos¢ wydzielanego ciepta.
B. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos$¢ reakcji oddychania.
C. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos$¢ przemian anabolicznych.

Zadanie 18 [0-3 pkt]

Ponizsze zdjecie przedstawia budowe skory typowa dla wielu przedstawicieli pewnej gromady
kregowcow ladowych.

v, T ;:-"fv‘,‘.‘ﬁ&%__* .
e : R A ~mr—— naskorek

< = . - g
G e P I L O Y R S

ey - Lz SN )
Y ——— AT = e 7 _'\grUCZON
2T B R - R e 4 sluzowe
skora '
wilasciwa
gruczoty
jadowe
e

Na podstawie: www.sevalli.us/BIO370/Anatomy

12
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18.1. Okresl nazwe gromady zwierzat, u ktorych wystepuje budowa skory przedstawiona na
zdjeciu w zadaniu 18. Odpowiedz uzasadnij, wskazujac_jedna ceche budowy skéry
charakterystyczna dla wszystkich zwierzat zaliczanych do tej gromady.

L@ T o0} 1S /TSP OP TP RPP

UZBSAANIENIE . . . oeeeeeeeee ettt e et et e et e e et e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeees

18.2. Wykaz, ze gruczoly jadowe odgrywaja istotna role w funkcjonowaniu organizmu,
ktorego budowe skory przedstawiono na zdjeciu.

L@ T o0} 1S /ST U PR

Zadanie 19 [0-2 pkt]

Na rysunkach A—E przedstawiono, w przypadkowej kolejnosci, budowg mozgowia przedstawicieli
réznych gromad kregowcow.

KM — kresomozgowie
MM — miedzymozgowie
SM — Srédmozgowie
M —moézdzek
RP — rdzen przediuzony

A B C D E ptak

Na podstawie: A Jasinski, J. Starck, T. Uminski, Z. Wojcik, Biologia, Warszawa 2007.
19.1. Jakaq literg oznaczono schemat przedstawiajacy budowe mozgowia ssakow?

(@741 o 0} [STe /TP PP OPRRPP

19.2. Budowa mézgowia ptakéw ma zwiazek z ich zdolnoscia do lotu.
Uzasadnij slusznos$¢ tego stwierdzenia. W odpowiedzi odnies si¢ do funkcji odpowiedniej
czesci mozgowia.

(@ 4101034 TS e -/ TSP PPPPP
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Zadanie 20 [0-2 pkt]

Na rysunkach przedstawiono sylwetke ryby i ptaka. Przedstawiciele obu gromad zyja w réznych
srodowiskach, ale wykazuja szereg podobnych przystosowan w budowie ciata, pozwalajacych na
zmniejszanie oporu o$rodka podczas poruszania si¢ w swoim srodowisku. Zarowno ryby, jak i ptaki
nie widzg przezroczystych przeszkod na swojej drodze, np. szklanych szyb czy ekrandéw. Jednak
ryby zatrzymujg si¢ przed takimi przeszkodami, a ptaki bardzo czgsto si¢ o nie rozbijaja.

Zrédlo: hitp://www.fishing.pl/ryby/ryby/karas Zrédlo: fot. D. Switata, siewnica (Pluvialis squatarola)

20.1. Okresl jedno przystosowanie w budowie ciala ptaka i ryby, widoczne na rysunkach,
ktore stuzy zmniejszaniu oporu wody lub powietrza podczas poruszania sie¢ tych
zwierzat.

(@ T [ oTe) 0 1S /TP

20.2. Wyjasnij, uwzgledniajac nazwe i funkcje specyficznego dla ryb narzadu zmyshu,
dlaczego ryby w akwarium zatrzymuja si¢ przed jego szklanymi $cianami.

OAPOWIEAZ .. ..ottt ettt e bt e e ae e e eb e e e Rt e e ke e emb e e ehe e e nbeeeb e e e nbeenbeeanneenneens

14
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Zadanie 21 [0-5 pkt]

Rozwoj zab najczesciej odbywa si¢ w wodzie, gdzie sktadany jest skrzek, z ktorego rozwijaja si¢
kijanki. Poczatkowo odzywiajg si¢ one glonami i szczatkami roslinnymi, ale z biegiem czasu staja
si¢ migsozercami. Kijanki stanowig pokarm dla wielu drapieznikéw. Doroste osobniki wiodace
wodno-lagdowy tryb zycia odzywiajg si¢ slimakami i owadami, same sg natomiast pokarmem dla
drapieznych ptakow i ssakow.

Na schemacie przedstawiono kolejne etapy rozwoju zaby trawnej.

Na podstawie: S.K. Gerlatowie. Sprawdzanie i utrwalanie wiadomosci z zoologii, Warszawa 1986

21.1. Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo ono prawdziwe informacje dotyczace zaby
trawnej — podkresl wlasciwe okreslenia w nawiasach.

Z jaj, po zaptodnieniu (zewnetrznym | wewnetrznym) rozwijaja sie Kijanki, ktore przechodza
rozwoj (prosty / z przeobrazeniem), aby ostatecznie stac si¢ postacig dorostg.

21.2. Podaj dwie cechy budowy kijanki, ktére sa przystosowaniem do zycia w Srodowisku
wodnym.

21.3. Korzystajac z tekstu, zapisz dwa rozne lancuchy pokarmowe, w ktorych dorosta zaba
lub jej stadium rozwojowe jest jednym z ogniw jako:

1. konsument I-rzedu
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Zadanie 22 [0-2 pkt]
Na rysunku przedstawiono budowe serca roznych kregowcow.

stozek
tetniczy

Na podstawie: A Jasmskz, J. Starck, T. Uminski, Z. WOjClk, Biologia, Warszawa 1987.

D

Legenda: Z — zatoka zylna, P — przedsionek, K — komora, p — prawy/a, | — lewy/a

22.1. Podaj nazwe gromady kregowcow, ktore maja serce o budowie przedstawionej na
rysunku D.

OAPOWIEAZ .. ..ottt ettt ettt et e e h et e bt e ek e e et e e e he e e b e e eh et e bt e ehe e e be e ebn e e nneeanneeannas

22.2. Uporzadkuj oznaczenia literowe serc kregowcow (A-D) w kolejnosci pojawiania sie tych
organizmoéw w procesie ewolucji.

OAPOWIEAZ .. .ottt ettt et e sttt et e e s at e esbeesaee et e e s st e enbeessbeeabeesaeeenbeaanbeeabeeenneennneannes

Zadanie 23 [0-2 pkt]
Ponizej przedstawiono wybrane cechy budowy i fizjologii ptakow.

A) W szkielecie wigkszosci wystepuja kosci pneumatyczne — wypetnione powietrzem.

B) W uktadzie wydalniczym brak pecherza moczowego.

C) Jaja charakteryzuja si¢ duzg iloscig zottka i mocng skorupka.

D) Podczas rozwoju zarodka wyksztatcane sa btony ptodowe: owodnia, omocznia,
kosmoéwka.

Sposrod wymienionych cech wybierz i zapisz oznaczenia literowe:
a) dwoch, ktore sq wspolne dla ptakéw i gadow
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Zadanie 24 [0-2 pkt]

Na rysunkach przedstawiono przedstawicieli ro6znych gromad kregowcow.

e

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosci zwierzat.

Wopisz ponizej wszystkie numery, ktérymi na rysunkach oznaczono kregowce
a) nalezace O OWOANIOWEOW: .......c.oouiiiiiiiiiiiieii ettt nre s

D) StAlOCIEPINE: ..o st

Zadanie 25 [0-2 pkt]
Na rysunku przedstawiono zarodek gada w otoczeniu bton ptodowych.

zarodek
pecherzyk
zottkowy

Podaj nazwy blon plodowych oznaczonych cyframi (1-3)

17
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Zadanie 26 [0-1 pkt]
Wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Cechg odrozniajacg wszystkie ssaki od innych kregowcow jest
A) statocieplnosc.
B) obecnos¢ gruczotow mlekowych.
C) zyworodnosc.
D) wyksztatcenie tozyska.

Zadanie 27 [0-2 pkt]

Cecha budowy szkieletu ptaka jest obecnos$¢ grzebienia na mostku. Na drodze ewolucji niektore

Z ptakoéw grzebien ten wtdrnie utracity.

Na rysunkach przedstawiono przyktady réoznych ptakow: A — kazuar, B — pingwin, C — myszotow.
Uwaga: nie zachowano proporcji wielko$ci ptakow.

Na podstawie: B. Koszewska, T. Zablocka, Zoologia. Jednosc¢ i roznorodnosé zwierzqt, WSiP, Warszawa 1997

Podaj, ktore z przedstawionych ptakéw maja grzebien na mostku i jaka role odgrywa ta
struktura w sposobie poruszania sie kazdego z nich.

Odpowiedz
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Zadanie 28 [0-2 pkt]
Na rysunku przedstawiono dziobaka i kolczatke, ktore naleza do ssakow.

v\ |

kolczatka

dziobak - ¢ 7
Zrédto: T. Uminski, Biologia cz. 2. Podrecznik do klasy drugiej LO, Warszawa 1998

28.1. Podaj nazwe kontynentu, na ktorym zyja dziobak i kolczatka.
OAPOWIEAZ .. ettt e ekt b e e e h bt e bt e e Rt e e be e e Rb e e Ee e e Re e e ebe e s nn e e be e nnneenneeenns

28.2. Podaj jedna ceche wystepujaca u dziobaka i kolczatki, ktéra odréznia te zwierzeta od
wszystkich pozostalych ssakéw.

OAPOWIEAZ ..ottt ettt e s b bt e ekt e e bb e e e bb e e e ket e eabe e e sab e e e snbe e e snbeeeanneeeenes

Zadanie 29 [0-2 pkt]

29.1. Uporzadkuj etapy dzialania enzymu. Wpisz numery 1-3 w odpowiednich miejscach
tabeli.

Etapy dziatania enzymu Kolejnos¢

oddzielenie produktu od enzymu

przestrzenne dopasowanie centrum aktywnego enzymu do substratu

utworzenie kompleksu enzym-substrat

19



MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA SZKOL. PODSTAWOWYCH W ROKU

29.2.

SZKOLNYM 2019/2020 — Etap wojewodzki

Szybkos¢ reakcji enzymatycznych zalezy m.in. od st¢zenia substratu. Wzrost stezenia substratu
zwigksza szybko$¢ reakcji az do osiggniecia maksymalnej warto$ci (Vmax). Dalsze zwigkszanie
stezenia substratu nie zwigksza szybko$ci reakcji z powodu wypelnienia substratem centrum
aktywnego enzymu. Takie stezenie substratu, przy ktérym szybkos$¢ reakcji enzymatycznej osigga
potowe szybkosci maksymalnej, okresla si¢ mianem stalej Michaelisa (Kyy). Stata ta opisuje
powinowactwo enzymu do substratu, czyli fatwos¢ powstawania kompleksu E-S.

Ponizszy wykres okresla si¢ jako krzywa Michaelisa -Menten i przedstawia zalezno$¢ szybkosci
reakcji enzymatycznej od st¢zenia substratu.

Ky

[S]

Na podstawie wykresu uzupelnij zdanie. Podkresl wlasciwe okreslenia w kazdym nawiasie.

Takie stezenie substratu, przy ktérym szybkos$¢ reakcji enzymatycznej osigga potowe szybkosci
maksymalnej, okresla si¢ mianem stalej Michaelisa. Stata ta opisuje powinowactwo enzymu do
substratu, czyli tatwos¢ powstawania kompleksu Enzym-Substrat. Im wigksza wartos¢ Ky tym
(mniejsze / wigksze) powinowactwo enzymu do substratu, a w konsekwencji (wigksza | mniejsza)

efektywnos¢ dziatania enzymu.

Zadanie 30 [0-1 pkt]

Okresl, ktore z wymienionych w tabeli proceséw sa przykladami przemian anabolicznych,
a ktore przemian katabolicznych. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca tabeli.

Nazwa procesu

Przemiany anaboliczne

Przemiany kataboliczne

cykl Krebsa

fermentacja

fotosynteza
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Zadanie 31 [0-1 pkt]

Ponumeruj we wlasciwej kolejnosci etapy oddychania tlenowego. Wpisz odpowiednia cyfre we
whasciwym miejscu w tabeli.

etapy oddychania tlenowego kolejnosé

cykl Krebsa

reakcja pomostowa

tancuch oddechowy

glikoliza

Zadanie 32 [0-1 pkt]

Wykres przedstawia zalezno$¢ natezenia fotosyntezy od intensywnos$ci $wiatta dla réznych

gatunkow roslin (w optymalnych warunkach temperatury i przy naturalnej zawartosci CO, w
powietrzu).

% A A
=
4 504
=
©
Ocv40-
@)
(@)
30 -
% B
3
&= (@
O
=
E 54
7 D
@
0 T T T T T T T >
1 2 3 4 5 6 7

intensywnos$é $wiatta [100 J - m™ - s7]

Okresl, ktora krzywa (A, B, C czy D) przedstawia zalezno$¢ natezenia fotosyntezy od
intensywnosci Swiatla dla rosliny cieniolubnej. Odpowiedz uzasadnij.

Odpowiedz

Uzasadnienie ..
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Zadanie 33 [0-2 pkt]

Sukcesja ekologiczna to sekwencja naturalnych zmian sktadu gatunkowego i struktury biocenoz.
Sukcesja przebiega etapami — od etapu pionierskiego, przez posrednie, do najbardziej stabilnego,

tzw. klimaksu. Wyrdznia si¢ sukcesj¢ pierwotng i wtdrna.

33.1. Uporzadkuj etapy sukcesji pierwotnej w kolejnosci ich zachodzenia. Wpisz w tabele

numery 2-5.

charakterystyka etapu kolejnosé
a) Obumarte szczatki protistow i wydaliny §limakow sa rozktadane przez
bakterie
b) Rozwd6j mchow, tworzenie grubszej warstwy gleby i rozwoj fauny glebowej
c) Rozwdj na nagich skatach porostow i pojawienie si¢ zywiacych si¢ nimi 1

slimakow.

d) Wsrod porostow i w szczelinach skalnych gromadzenie si¢ pytu | materii
organicznej i tworzenie si¢ warstwy gleby — rozwdj detrytofagow.

e) Kietkowanie nasion traw i ziot.

33.2. Sposréd wymienionych ponizej zdarzen wybierz i podkresl dwa, ktére umozliwiaja

wystapienie sukcesji pierwotnej.

A)  powstanie wyspy wulkanicznej,
B) pozarlasu,

C) melioracja,

D) cofanie si¢ lodowcow,
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Zadanie 34 [0-2 pkt]
Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej w biocenozie zbiornika wodnego.

Ptaki rybozerne |4 _—

{ / Ryby drapiezne

Ryby planktonozerne

Wieksze
zwierzeta bezkregowe
Plankton zwierzecy /

Plankton roslinny

Na podstawie: A. Glgbecki, Ogolne zasady biologii, Warszawa 1986.

Na podstawie analizy schematu ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Wpisz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Producentami w tej biocenozie sa wszystkie organizmy planktoniczne.

2 Wigksze zwierzgta bezkrggowe W tej biocenozie sg drapieznikami lub
roslinozercami.

3 Nadmierne odtowienie ryb drapieznych w tej biocenozie skutkuje wzrostem
konkurencji miedzy organizmami planktonozernymi.
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Zadanie 35 [0-2 pkt]

Na uproszczonym schemacie przedstawiono obieg azotu w przyrodzie, czyli cykl przemian
wolnego azotu czasteczkowego oraz jego zwigzkow nieorganicznych (np. amoniaku, azotanow (I11)
i (V)) i zwigzkow organicznych (np. biatek). Istotng rol¢ w obiegu azotu odgrywaja bakterie.

€D Wiazanie azotu atmosferycznego (N,) np. przez @ Ziadanie producentéw przez konsumentow
bakterie brodawkowe, przeksztalcenie azotu | rzedu — wbudowywanie azotu w ich organizmy.
najpierw do amoniaku, a nastepnie do jonow & Rozkiad szczatkéw przez destruentow. /bakterie, grzyby/
monowych (NHz). - . ;
a" o o : o (@ Amonifikacja - rozkiad materii organicznej do
@ Nitryfikacja - utlenianie NH: najpierw do amoniaku (NHs) lub jonéw amonowych (NH2).
azotanow(lll) (NOz3), a pdzniej do formy najlepiej cliase g : )
; » . . - Denitryfikacja — redukcja azotanow(lll)
przyswajalnej przez rosliny, czyli azotandw(V) (NO3). 6 : azotarynO\A/ (V{ s c}zasteczkovl/ego
€) Pobieranie azotanéw(V) (NO3) przez rosliny. przeprowadzana przez bakterie denitryfikacyjne.

Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze informacje dotyczace udzialu organizmow
w krazeniu azotu sg prawdziwe. Wpisz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

1. |Bakterie wykorzystuja obecne w $srodowisku nieorganiczne i organiczne zwiazki
azotowe.

2. |Rosliny pobieraja azot atmosferyczny bezposrednio ze srodowiska.

3. | Wbudowanie azotu w ciata zwierzat nastepuje na skutek zjadania producentow.
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Zadanie 36 [0-1 pkt]
Ocen w tabeli prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych procesu ewolucji. Wpisz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

L.p. Stwierdzenie P/ F

1. |Ewolucja jest procesem odwracalnym, czego dowodem jest podobienstwo
ksztattu ciata niektorych ssakow wodnych np. delfinéw, do ksztattu ciata ryb.

2. |Ewolucja jest procesem nieustajacym — zachodzi réwniez wspotczesnie pod
wplywem zmieniajacych si¢ warunkow srodowiska.

3. | Tempo ewolucji jest zmienne; w niektorych grupach organizmow
i srodowiskach jest ono bardzo szybkie, a w innych -wolne.

Zadanie 37 [0-3 pkt]

W zaleznosci od wptywu na rozktad cechy w populacji wyrézniamy trzy rodzaje doboru
naturalnego:

I.  dobor stabilizujacy
I.  dobor kierunkowy
[1l. dobor roznicujacy.

Przyporzadkuj zamieszczone ponizej opisy rozkladow cech w populacjach (A—C) do rodzajow
doboru (I-111), pod ktérych presja byly te populacje.

A. W populacji zieb zamieszkujacych te same wyspy Galapagos, dotknigtych susza,
pojawity si¢ zigby cienkodziobe i zigby grubodziobe odzywiajace si¢ odmiennym
pokarmem.

B. Populacja trawy mietlicy roztogowej staje si¢ coraz bardziej odporna na szkodliwe
dziatanie miedzi wraz z uptywem czasu, jaki uptynat od momentu skazenia §rodowiska.

C. Dane kopalne wskazuja, ze $rednie rozmiary niedzwiedzia jaskiniowego w Europie
powickszaly si¢ w okresach zlodowacen, a zmniejszaty si¢ w czasie cieplejszych
okresow.

Zadanie 38 [0-2 pkt]
Dryf genetyczny to zmiany w czestosci wystepowania alleli w populacji, ktére nie wynikaja
z dziatania doboru naturalnego, ale sa skutkiem zdarzen losowych.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace skutkow dryfu genetycznego sa prawdziwe. Wpisz P,
jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | W duzej populacji eliminacja kilku osobnikow z reguty nie ma wptywu na pule
genowa.

2. | W populacji mato licznej i izolowanej od innych $mier¢ jednego osobnika w istotny
sposOb wptywa na jej pule genowa.

3. |Dryf genetyczny nie dotyczy zdarzen losowych.
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Zadanie 39 [0-1 pkt]

Na rysunkach przedstawiono budowe szkieletu konczyn przednich u przedstawicieli r6znych grup
kregowcow.

cztowiek kon foka nietoperz

Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktéra jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1.—4.

Szkielety konczyn kregowcow przedstawione na rysunkach to narzady

1. majg wspolny plan budowy

A. analogiczne
2. pelnig jednakowe funkcje w organizmie
poniewaz
3. wystepuja U roznych gromad kregowcow
B. homologiczne
4. rozwijaja si¢ z roznych struktur zarodkowych

OAPOWICAZ. ...ttt e et e et e e st e e sateeeassaeensseeeassaeenssaeenssaeansseeensbeeeanbeeeasbeeennneeans

26



MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY DLA SZKOL. PODSTAWOWYCH W ROKU
SZKOLNYM 2019/2020 — Etap wojewodzki

Zadanie 40 [0-6 pkt]

Podstawa genetyki populacyjnej jest prawo Hardy'ego-Weinberga, ktore okresla w sposob
matematyczny czesto$¢ wystepowania alleli i genotypow w populacji znajdujacej si¢ w stanie
robwnowagi genetyczne;j.

Zgodnie z prawem Hardy'ego -Weinberga, jezeli oznaczymy jako

p - czgsto$¢ wystepowania allelu A
q - czgstos¢ wystepowania allelu a

gdzie: p+q=1

mozemy obliczy¢ czgsto$¢ wystepowania genotypow W kolejnym pokoleniu na podstawie
rozwiniecia dwumianu (p + Q)

(P+q?=p°+2pg+0q

AA Aa aa

W modelowej populacji roslin wystepuja osobniki o kwiatach czerwonych i osobniki o kwiatach
biatych. Allel dominujacy, oznaczony jako A, warunkuje czerwong barwe kwiatow, natomiast allel
recesywny, oznaczony jako a, warunkuje biatg barwe¢ kwiatow. Czestos¢ wystepowania allelu
dominujgcego A w tej populacji wynosit 0,7.

Zakladajac, ze populacja znajduje sie w stanie rownowagi genetycznej, oblicz czestos¢
wystepowania W niej genotypow i fenotypow.

A. obliczanie czestosci wystepowania genotypow:

Czestos¢ wystegpowania allelu dominujacego: A= p=0,7

a) Czestos¢ wystepowania allelu recesywnego a=q = ? jezeli p+ =1

b) czestos¢ wystepowania gamet: A= P=7 ..o A= 0= 2o

C) czestos¢ wystepowania genotypow:

A (p) AA Aa

PP= e O[T
a(q) Aa aa

PO= e =i,

Czestos¢ wystepowania genOtYPOW WYNOSE: .. ...vecueieerueeieieestesieseesseeseesaessessesseesseessesseessesssesessses
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B. obliczanie czestosci wystepowania fenotypow:
d) czgstos¢ wystgpowania fENOtYPU KWIaty CZEIWONE: ... ..ccoviiiiiieiiiie e

Zadanie 41 [0-4 pkt]

Doswiadczenia Morgana polegaly na krzyzowaniu osobnikow muszki owocowej
pochodzacych z réznych linii czystych, rdznigcych si¢ barwa oczu, barwg ciata, dtugoscia
I ksztattem skrzydet, owlosieniem ciata. Okazato si¢, ze wsrdéd dziedziczonych cech sa
takie, ktore dziedzicza si¢ zgodnie z prawami Mendla, jak i takie, ktore tych praw nie
potwierdzajg W bezposredni sposob. Wynik skrzyzowania przez Morgana czerwonookiej
samicy z biatookim samcem byt rézny od wyniku uzyskanego po skrzyzowaniu biatookiej
samicy z czerwonookim samcem — tzw. krzyzoéwka odwrotna. Morgan zatozyl, ze gen
determinujgcy barwg oczu u muszki owocowej znajduje si¢ w chromosomie ptci, doktadnie
w chromosomie X, przy czym barwa czerwona uwarunkowana jest przez gen dominujacy,
natomiast bialg barw¢ posiada homozygota recesywna w stosunku do tej cechy. Sa to
zatem geny sprzezone Z plcia.

A — allel dominujacy warunkujacy barwe czerwong oczu
a — allel recesywny warunkujacy barwe biatg oczu
X, Y — chromosomy ptci

Sprawdz jakie wyniki uzyskano w przypadku obu krzyzéwek - skrzyzowania przez Morgana
czerwonookiej samicy z bialookim samcem oraz po skrzyzowaniu bialookiej samicy z
czerwonookim samcem — tzw. krzyzowki odwrotnej. Oba osobniki pochodza z linii czystej
czyli sa homozygotami pod wzgledem genu warunkujacego dang ceche.

Wykonaj odpowiednia krzyzowke, zaznacz genotypy i fenotypy osobnikow rodzicielskich
I potomnych z pokolenia F;.

Krzyzéwka | - czerwonooka samica z bialookim samcem

a)
JENOLYP SAMICY .. .ovevvereieiiiceete e JENOLYP SAMCA ....oveverereercrerereieeeeieians
gAMELY SAMICY ...cooveviiicecrereieeeeee e, gAMEtY SAMCA .....ocvvevirererereeeereiereseeeeee,

?
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b) pokolenie F;
GENOLYP SAMIC ...evieeiecieeie e geNotypP SAMCOW........eeevierereeiieereeeeene

fenotyp SAMIC .....ocviiiiiiec e fenotyp samcow ........ccccoervniiinnennn

Krzyzéwka odwrotna Il — bialeoka samica z czerwonookim samcem

Z)enotyp SAMICY .. .vvereriieiereirie et gENOLYP SAMCA ....coovvvererieiniaeenenens

JAMELY SAMICY ...eeiiieeieiieiriee e gamety SAmCa .......coceeeerererererrerennns
9

b) pokolenie F;

GENOLYP SAMIC ..o gENOLYP SAMCOW.....eeveeereeeeieeeeeiiereeenie

TENOLYP SAMIC ....ooiiiiiiieeee e fenotyp samcow ........cccooeverencnininnnn.
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Brudnopis
(nie bedzie brany pod uwage W ocenie arkusza konkursowego)
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